

УДК 388.2(075.8)

Т.И. Чехонина (3 курс, каф. НЭ), А.П. Градов, д. э. н., проф.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

В первое десятилетие после Второй мировой войны в СССР, а также в большинстве крупных западноевропейских стран, в США и Японии происходили сложные процессы восстановления разрушенных национальных экономик. Германия и Япония были вынуждены выплачивать значительные репарационные платежи странам-победительницам. Воевавшие государства понесли экономические потери различной величины. Если для Японии последствия войны были катастрофическими, то для США основной проблемой была частичная реконверсия.

По соглашению между союзниками произошел раздел Европы на сферы влияния. В первые же послевоенные годы военно-политические интересы США и СССР привели к противостоянию двух мировых систем – стран с социалистической и капиталистической экономикой и быстрому созданию блоковой структуры – НАТО – Варшавский договор и ЕЭС – СЭВ.

В этих внешних условиях противостояния стран Запада и Востока проводилось реформирование национальных экономик. В каждой из этих стран процессы происходили по-разному. Конкретный опыт этих реформ дает много полезных уроков для экономической науки.

Особая роль в проведении реформ в Германии и Японии принадлежит США. Фактически под прямым руководством военной администрации США в этих странах происходили процессы денежной стабилизации, институциональные преобразования в экономической и политической областях. Значительное влияние США оказали на послевоенную историю Германии и Франции и добились для себя значительных экономических преимуществ. Крупные американские корпорации получили неограниченный доступ на европейские и азиатские рынки, внешняя торговля Японии в течение длительного периода жестко контролировалась.

Реформы в этих странах происходили в соответствии с планом Маршалла. Согласно этому плану в странах Западной Европы была проведена финансовая стабилизация, в Японии действовала “линия Доджа”. Современными историками даются неоднозначные оценки проведенному в жизнь плану Маршалла.

Во время экономических реформ в странах Западной Европы, США и Японии в базовые отрасли промышленности были инвестированы большие средства, что заложило основу для быстрого роста ВВП в этих странах в течение 50-х и 60-х годов.

В некоторых странах Западной Европы государство применило новую стратегию управления экономикой. Во Франции она выразилась в национализации крупных секторов промышленности и дирижистских методах руководства, т.е. в системе административного регулирования и жесткого контроля над экономикой, близкой к директивному управлению.

В Германии Л. Эрхардом была применена неолиберальная доктрина Фрайбургской экономической школы, получившей название "социальная рыночная экономика". Ее основные принципы заключаются в приоритете частной собственности, конкуренции без монополий, свободе ценообразования и стабильности денежного обращения, экономической самостоятельности и ответственности предпринимателей, месте и роли государства.

Совершенно по иному происходило восстановление народного хозяйства в СССР и странах Восточной Европы, оказавшихся в зоне его влияния. Помимо решения тяжелых задач восстановления разрушенных предприятий, борьбы с голодом, СССР оказывал большую прямую экономическую помощь странам Восточной Европы. Помимо этого, значительные средства направлялись не в гражданскую промышленность и сельское хозяйство, а в пред-

приятия оборонного назначения. В этот период был создан ракетно-ядерный оборонный потенциал СССР.